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七年级数学下册平方根专题
★★★知识梳理★★★
考点一、平方根

算术平方根：如果一个正数x的平方等于a，即x2=a，那么这个正数x叫做a的算术平方根。

a的算术平方根记为√a，读作“根号a”，a叫做被开方数。

0的算术平方根是0。
平方根：如果一个数x的平方等于a，即x2=a；

（x可能为正数，也可能为负数），那么x就叫做a的平方根(二次方根).

开平方：求一个数a的平方根的运算，叫做开平方. 平方与开平方互为逆运算。

考点二：平方根的表示方法

如果x2=a (a≥0)，那么x = ±√a，±√a读作“正负根号a”.

a+√a表示a的正的平方根；

-√a表示 a的负的平方根。

规定：正数a的正的平方根√a叫做a的算数平方根；

0的算数平方根是0.

正数的平方根：一个正数有两个平方根，它们互为相反数。

负数的平方根：在实数范围内，负数没有平方根。因[image: image2.png]


为任何实数的平方都是非负的，所以不存在一个实数的平方等于负数。
常考必会题型4个
题型一：算术平方根的非负性解题

1、若x，y为实数，且满足|x-3|+√(y+3)=0，则(x/y)2021为（ A ）

A．-1    B．1    C．3    D．不能确定

解：∵|x-3|+√(y+3)=0，|x−3|≥0，√(y+3)≥0，

∴x−3＝0，y＋3＝0，

解得，x＝3，y＝−3，

则(x/y)2021＝（−1）2021＝−1
题型二：算术平方根的取值范围

2、估计√58的值应在（ A ）
A．7和8之间
B．8和9之间

C．9和10之间
D．10和11之间

解：∵49＜58＜64

∴√49＜√58＜√64，

即＜58的值在7和8之间

3、若m＝5n（m、n是正整数√），且10＜√m＜12，则与实数√n的最大值最接近的数是（ B ）
A．4
B．5
C．6
D．7

解：∵10＜√m＜12
∴100＜m＜144
∴20＜m/5＜28.8即20＜n＜28.8，

又∵m、n是正整数，

∴n的最大值为28，

∵25比36更接近28，

∴√n的值比较接近√25，即比较接近5

题型三：算术平方根有关的规律探索题

4、若√10201=101，则√102.01等于（ B ）
5、利用计算器计算出的下表中各数的算术平方根如下：

	…
	√0.0625
	√0.625
	√6.25
	√62.5
	√625
	√6250
	√62500
	…

	…
	0.25
	0.7906
	2.5
	7.906
	25
	79.06
	250
	…


根据以上规律，若√1.69≈1.30，√16.9≈4.11，则√1690≈（ C ）

A．13.0
B．130
C．41.1
D．411

解：由表格可以发现：被开方数的小数点（向左或者右）每移动两位，其算术平方根的小数点相应的向相同方向移动一位．

∵16.9×100＝1690，

∴√1690＝√16.9×10＝41.1

题型四：平方根有关的问题

6、1/16的平方根是（ C ）
A．-1/4
B．1/4
C．±1/4
D．±1/2
解：∵（±1/4）2=1/16
∴1/16的平方根是±1/4

7、已知a2=4，3√b=-2，则a+b的值为（ D ）
A．±10
B．±6
C．﹣6
D．﹣10或﹣6

解：a2=4，3√b=-2
∴a=±2，b=-8
∴a+b=-2+(-8)=-10或a+b=2+(-8)=-6
七年级数学下册平方根专题
★★★知识梳理★★★
考点一、平方根

算术平方根：如果一个正数x的平方等于a，即x2=a，那么这个正数x叫做a的算术平方根。

a的算术平方根记为√a，读作“根号a”，a叫做被开方数。

0的算术平方根是0。
平方根：如果一个数x的平方等于a，即x2=a；

（x可能为正数，也可能为负数），那么x就叫做a的平方根(二次方根).

开平方：求一个数a的平方根的运算，叫做开平方. 平方与开平方互为逆运算。

考点二：平方根的表示方法

如果x2=a (a≥0)，那么x = ±√a，±√a读作“正负根号a”.

a+√a表示a的正的平方根；

-√a表示 a的负的平方根。

规定：正数a的正的平方根√a叫做a的算数平方根；

0的算数平方根是0.

正数的平方根：一个正数有两个平方根，它们互为相反数。

负数的平方根：在实数范围内，负数没有平方根。因为任何实数的平方都是非负的，所以不存在一个实数的平方等于负数。
常考必会题型4个
题型一：算术平方根的非负性解题

1、若x，y为实数，且满足|x-3|+√(y+3)=0，则(x/y)2021为（ A ）

A．-1    B．1    C．3    D．不能确定

解：∵|x-3|+√(y+3)=0，|x−3|≥0，√(y+3)≥0，

∴x−3＝0，y＋3＝0，

解得，x＝3，y＝−3，

则(x/y)2021＝（−1）2021＝−1
题型二：算术平方根的取值范围

2、估计√58的值应在（ A ）
A．7和8之间
B．8和9之间

C．9和10之间
D．10和11之间

解：∵49＜58＜64

∴√49＜√58＜√64，

即＜58的值在7和8之间

3、若m＝5n（m、n是正整数√），且10＜√m＜12，则与实数√n的最大值最接近的数是（ B ）
A．4
B．5
C．6
D．7

解：∵10＜√m＜12
∴100＜m＜144
∴20＜m/5＜28.8即20＜n＜28.8，

又∵m、n是正整数，

∴n的最大值为28，

∵25比36更接近28，
∴√n的值比较接近√25，即比较接近5

题型三：算术平方根有关的规律探索题

4、若√10201=101，则√102.01等于（ B ）
5、利用计算器计算出的下表中各数的算术平方根如下：

	…
	√0.0625
	√0.625
	√6.25
	√62.5
	√625
	√6250
	√62500
	…

	…
	0.25
	0.7906
	2.5
	7.906
	25
	79.06
	250
	…


根据以上规律，若√1.69≈1.30，√16.9≈4.11，则√1690≈（ C ）

A．13.0
B．130
C．41.1
D．411
解：由表格可以发现：被开方数的小数点（向左或者右）每移动两位，其算术平方根的小数点相应的向相同方向移动一位．

∵16.9×100＝1690，

∴√1690＝√16.9×10＝41.1

题型四：平方根有关的问题

6、1/16的平方根是（ C ）
A．-1/4
B．1/4
C．±1/4
D．±1/2
解：∵（±1/4）2=1/16
∴1/16的平方根是±1/4

7、已知a2=4，3√b=-2，则a+b的值为（ D ）
A．±10
B．±6
C．﹣6
D．﹣10或﹣6

解：a2=4，3√b=-2
∴a=±2，b=-8
∴a+b=-2+(-8)=-10或a+b=2+(-8)=-6
